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Nu står sommarens dörr på glänt igen och många tänker oj vad tiden går 
fort. Vart tog den här våren vägen? Som barn minns jag att när sommarlovet 
kom så var det en tid som kändes oändlig. Jag lekte, cyklade, badade, byggde 
kojor och tog hand om djuren på vår lilla gård. Man bara upptäckte nya 
saker och tog sig an dagen som den kom till en. Varför har vi tappat den 
förmågan att leva i nuet och känna en glädje över att få fånga vardagen?  
Överallt sker under varje dag. Vi blir så vana vid dem att vi inte längre lägger 
märke till dem. Kanske inser du att du har kommit i tid till ett möte trots 
otaliga hinder eller kanske du märkligt nog hittar den personen du letar efter 
i en stor folksamling. Först flera timmar senare kan det gå upp för dig att Gud 
har beskyddat dig på ett sätt när en bilist körde förbi dig på gatan alldeles för 
nära. För ibland är undren runt dig enkla. Ta nu vara på alla dagar som vi 
har framför oss med ett par extra glasögon på. Ta dig tid att studera och sätta 
värde på det mirakulösa som händer kring oss. Det kommer garanterat att få 
dig att le och ge dig hopp i hjärtat. Under sker överallt, kan du se dem?

Hejda dig och besinna Guds under.  (Job 37:14)

En annan idé vill jag ge er läsare att testa. Undret med att upptäcka sig själv 
på nytt. Ett sätt kan vara om du har möjlighet att ta kontakt med en gammal 
vän under sommaren. En vän från förr, kanske från barndomstiden. Det 
kan ge ett unikt perspektiv på ditt liv. Ni kan prata om minnen från skolan 
och rasterna. Ni kan fortsätta att sätta ord på vad ni jobbar med, hur er 
familjebild ser ut eller vilka platser som har haft betydelse i livet. Att träffas 
igen kan göra att cirkeln blir sluten. Du får en chans att studera dig själv och 
reflektera om dina personliga beslut du gjort under livet som gått hittills. 
Mötet ger dig helhet, mening, perspektiv och personlig värme. Förnyad 
vänskap kan ge lindring och uppmuntran också. Din bästa spegel kan vara en 
gammal vän. 

Till sist ett bibelord från Johannesevangeliet 14:27.
Frid lämnar jag kvar åt er, min frid ger jag er.
Jag ger er inte det som världen ger.
Känn ingen oro och tappa inte modet.

Anna Arne-Andersson

Upptäck de dagliga 
små undren



Elna Dahrlin berättar att de hade 
så lång väg till kyrkan att de aldrig 
kom iväg på julotta. “Men pappa 
läste predikan på förmiddagen. Vi 
hade en tjock predikobok, med 
predikningar för alla årets sön-
dagar och högtider. För övrigt 
var det inte bara på juldagen som 
predikan lästes utan även övriga 
söndagar på året då pappa var 
hemma”.

Från Igelbäcken och torpen i skogen där 
uppe var det 3 kilometer bara för att ta 
sig till Bocksjö gård. För de som bodde vid 
Vätterns kuster var det enklare att ta sig 
sjövägen till Hammars kyrka eller Asker-
sunds landsförsamling än det var att besöka 
Undenäs. När man från Bocksjö skulle till 
Undenäs fanns det i början på 1900-talet en 
smal men körbar kärreväg över Olofstorp 
och Bengtstorp förbi Spåndalen och fram 
till Hanefjäll och därifrån via Dammen och 
Herrängen fram till Hult. Därifrån var det 
bättre väg till Undenäs via Havsmon. Så här 
beskriver Erna Dahrlin när hon vid 4 års ål-
der år 1899 fick åka med från Stenåsen vid 
Bocksjömon till Undenäs för att få en kappa 
uppsydd där. “Först väcktes jag tidigare än 
vanligt den där senhöstmorgonen för att bli 
färdig tills morbror Johan i Mon kom med 
vagnen och märren att hämta oss för färden 
till Undenäs. Vägarna var dåliga, backiga, 

krokiga och steniga. Åkdonet skraltade, ska-
kade och knirkade sig fram de tvenne milen 
utan större hastighet.”

Elna berättar också att de hade så lång 
väg till kyrkan att de aldrig kom iväg på ju-
lotta. “Men pappa läste predikan på förmid-
dagen. Vi hade en tjock predikobok, med 
predikningar för alla årets söndagar och 
högtider. För övrigt var det inte bara på jul-
dagen som predikan lästes utan även övriga 
söndagar på året då pappa var hemma. Det 
hörde till husfaderns plikter att läsa predi-
kan. När vi var ensamma läste mormor en 
eller annan psalm.” Det fanns också en lång 
tradition med frireligiösa sammankomster i 
området. Då det kom någon frikyrkopastor 
skickades det bud från stuga till stuga om tid 
och plats. Inne i stugan där mötet hölls hade 
man ställt upp bänkar eller rader av stolar. 
Först blev det sång. Några unga flickor med 
gitarrer sjöng ur “Zions sånger”. Sångerna 
och predikningarna hade sin mission att fyl-
la. Det var ett sätt att komma ut och träffa 
folk och det fanns ett behov att få höra Guds 
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ord. Skolläraren och predikanten Johannes 
på Mon var flitigt anlitad och uppskattad 
och har också välförtjänt fått en minnessten 
uppsatt i trädgården vid Bocksjömon, som 
hans födelsegård numera kallas. 

Det var inte att undra på att de som bod-
de i området sedan ett par hundra år önskat 
sig en egen Kyrka.

Hur såg det ut 1906
Totalt bodde det omkring 500 personer i 
Hanebäckens och Bocksjö rotar. Igelbäck-
ens masugn var i full drift och sysselsatte 
20 arbetare i den dagliga produktionen av 
tackjärn. Sedan tillkommer allt arbete som 
framställning av träkol skapade, transporter 
av malm och färdigt järn. Allt jordbruk och 
skogsbruk var manuellt. I vart enda torp var 
det folk bosatta ofta med många barn och 
inte sällan med sina gamla föräldrar på un-
dantag. Bocksjö gård var en samlingspunkt 
med ett 15-tal boende i arrendatorsfamiljen, 
tjänstefolk och statare. Det fanns sågar och 
kvarnar som också gav arbetstillfälle. Ka-
naldriften och sjöfarten på Vättern gick för 
fullt och sysselsatte en del som sjömän och 
skeppare. I Sörhamn hade det tillkommit en 
lastageplats och en affärsfilial. I angränsan-
de delar av Hults och Granviks rotar fanns 
det ytterligare ett hundratal invånare som 
gärna såg att det byggdes en kyrka i Bock-
sjöområdet.

Bocksjö kapell byggs
Undenäs församling hade fått tillsätta en 
tredje prästtjänst för att kunna hålla fler 
gudstjänster i socknens perifera delar. Det 
gjorde att man kunde hålla mässa i Bovi-
kens skola. Men så brann skolan upp 1903. 
Arrendatorn på Bocksjö, August Andersson 
upplät en drängstuga på Bocksjö som till-
fällig skola och logen på Bocksjö gård som 
gudstjänstlokal. Det gjorde att frågan om 
att få till stånd en kyrka i Bocksjö blev akut. 

Jesus föddes i ett stall och det går naturligt-
vis att hålla gudstjänst på en loge men de 
verksamma prästerna och besökarna vid 
gudstjänsten önskade givetvis att få en egen 
kyrka.

Olika kommittéer har genom åren ar-
betat med frågan om en kyrka vid Bocksjö. 
När arrendatorn av Bocksjö fick ägaren 
med sig på att skriva ett gåvobrev till för-
samlingen på en tomt vid “Lille Sand” som 
var avsedd för en kyrka och en kyrkogård 
gick det snabbt att komma igång. Gåvobre-
vet skrevs den 26 februari 1904. Ritningar 
upprättades av ingenjör Martin Helén i 
Ludvika som redan i december 1904 blev 
stadfästa av regeringen. Till byggmästare 
utsågs Frans Reinhold. Den av kyrkostäm-
man tillsatta byggnadskommittén bestod av 
kyrkoherden Anders Helén, Gustaf  Bart-
helsson på Halnatorp och Sätra, August An-
dersson på Bocksjö och kyrkvärden Alfred 
Andersson i Vång. August Andersson fick 
ett särskilt uppdrag som uppsyningsman vid 
kyrkobygget.

Kyrkobygget gick helt planenligt och den 
11 november 1906 invigdes kyrkan och kyr-
kogården av biskopen i Skara, Hjalmar Da-
nell, med klockklang och fröjdesång. Sven 
Johansson berättar i kyrkobrödernas skrift 
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“Bocksjöbygden” att han tillsammans med 
sin bror och deras mor gick från Svanvik 
upp till Bocksjö. Att få se och höra biskopen 
var en upplevelse som inte kunde försum-
mas och jag kommer så väl ihåg hur glada 
bygdens folk var då de fick ta sin helgedom i 
bruk berättar Sven. Gladast tror jag Johan-
nes i Orretorp var. Det riktigt sken omkring 
honom. Johannes blev kyrkväktare, tjänade 
sin kyrka så länge han orkade och var den 
som ledde psalmsången när man inte hade 
någon organist tillgänglig.

Kyrkan tjänade väl i över 40 år men be-
hövde en upprustning för att bland annat 
göra att den bättre kunde hållas varm när 
det behövdes under vinterhalvåret. Arkitekt 
Axel Forssén gjorde förslagsritningarna som 
gav kyrkan dess nuvarande utseende vid res-
taureringen 1952. Dåvarande kyrkoherden 
Artur Tegborg skrev bland annat följande: 
Vördnaden för det heliga och längtan och 
hunger efter Guds ord lever ännu starkt i 
Bocksjöbygden, ett arv från fromma fäder 
och ett utflöde av det rika, andliga liv, som 
levats här i gårdar och backstugor, långt 
bortom allfartsvägarna. Må Bocksjö kapell 
också för kommande släkten få bringa bud-
skapet om Kristus och hans frälsning och 
om den tro som övervinner världen. Må det 
Gudsord som där skall förkunnas, alltid vara 
ett fulltonigt evangelium om synd och nåd 
och så få visa vägen till den himmel, dit Gud 
kallar envar människa. 

Vid ombyggnationen som inleddes på 
hösten 1950 fick kyrkan sitt nuvarande torn, 
elektrisk belysning och uppvärmning. Inuti 
kyrkan byggdes valvtaket och golvet lades 
delvis om. Orgelläktaren tillkom och klock-
ringningen gjordes mekanisk, Kyrkbänkar-
na ändrades och fick nya gavlar. Det var 
således en omfattande renovering och kyr-
kan återinvigdes den 24:e februari 1952 av 
biskop Yngve Rudberg.

Det bor inte längre så många människor i 
Bocksjöbygden året om. Men många värnar 
om sin kyrka och vårdar släktens gravar på 
dess kyrkogård. Det är en stor glädje att se 
kyrkan fyllas när julens sånger bär sitt bud-
skap. Pastoratets och församlingens ambi-
tion är att Bocksjö kapell skall fortsätta vara 
en kulturbärare och mötesplats för bygdens 
människor i en levande kristen gemenskap.

 Roger Hammarström
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Fredag förmiddag den 17 april 
var vi åtta personer som samla-
des i Forsviks kyrka. Urban Eklöf, 
vår pilgrimsledare, höll en enkel 
samling, vi presenterade oss för 
varandra och så började vi gå dom 
femton kilometrarna till Mölltorp. 

Vi följde huvudsakligen Västra Vätterleden 
men gjorde ett litet avsteg för att komma till 
Klintens utsiktsplats där vi tog vår lite längre 
matrast och njöt av utsikten. Artikelförfatta-
ren somnade faktiskt. Skönt! Utvilade fort-
satte vi mot Mölltorp och kom fram vid fy-
ratiden på eftermiddagen. Vi var några som 
skulle sova över i församlingshemmet och vi 
gick till pizzerian och satte oss och åt där. 
Tillbaka vid församlingshemmet och tog 
en kopp kaffe i solen och samtalade om hur 
pilgrimsvandrandet nu blir mer och mer po-
pulärt ute i landet och världen. Senare på 
kvällen gick vi till kyrkan där Urban ledde 
oss i en kvällsbön. Han läste några dikter, 
vi sjöng några psalmer och kantor Eva Nils-
son spelade några vackra orgelstycken. Efter 
kvällste och tandborstning gick vi och la oss 
i våra sovsäckar.

Lördagen startade med frukost och sen 
anslöt fler, många fler, jag blev förvånad 
över uppslutningen, så vi var femton per-
soner som efter morgonbön i kyrkan börja-
de vandra till Brevik. När vi närmade oss 
Nordviken, där vi tog vår lunchrast, gick vi 
strax norr om Amperna. Vi gick i tystnad, 

en och en med hundra meters avstånd. Ur-
ban gav oss i uppdrag att räkna hur många 
grodor vi såg. Som en ”tävling”. Jag såg inte 
en enda men jag hörde desto fler. I dom oli-
ka vattenspeglarna som finns där så pågick 
det riktiga grodkonserter när dom spelade. 
Jag tror jag räknade till sex eller sju sådana 
konserter. Häftigt är bara förnamnet! När vi 
kom fram anslöt ytterligare några personer, 
vi tog kaffe och lyssnade på Åke Nordqvist, 
Equmeniapastor boende i Jönköping. Åke 
hade läst några olika böcker och pratade 
över ämnet ”Gårdagens kristendom och 
morgondagens”. Det var många goda och 
kloka ord han sa. Efter föredraget lagade vi 
spagetti och köttfärssås och åt tillsammans. 
Aftonbön i Breviks kyrka och sen var vi någ-
ra som sov över i församlingshemmet. Efter 
frukost gick vi till mässan i Breviks kyrka och 
så sa vi tack och hejdå och på återseende till 
varandra.

Ja, så kan en pilgrimshelg i Karlsborgs 
pastorat se ut; deltagare i skiftande åldrar, 
alla går utifrån sina förutsättningar och vi 
väntar in varandra och går tillsammans. 
Några var med en dag, några två dagar och 
några var med alla tre dagar. Någon helg 
framöver tänker vi åka i väg någonstans och 
vandra på någon pilgrimsled utanför pas-
toratet. Eller så går vi här på hemmaplan. 
Hur som helst, vi berättar om det i våra kyr-
kor och med affischer och på Facebook så 
att du som är intresserad kan följa med.                                     

Gunnar Friberg

Pilgrimsvandring i 
vårens tecken
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Nya askgravplatser 
Planering pågår för nya askgravplatser på 
flera av pastoratets kyrkogårdar. Det gäller 
i Undenäs, Forsvik, Mölltorp och på Norra 
kyrkogården i Karlsborg. 

Vad är då en askgravplats? Jo, det är som 
en blandning mellan en minneslund och en 
enskild urngravplats. Askgravplatserna har 
ofta en gemensam plantering och vaktmäs-
tarna sköter hela området, men gravplatser-
na är enskilda och får märkas ut med namn. 
Varje grav har plats för 1-2 urnor samt för 
utsmyckning med blommor i vas eller kruka. 
Eftersom kyrkogårdsförvaltningen ansvarar 
för skötseln av hela området finns vissa reg-
ler och restriktioner för vad gravrättsinneha-
vare får och inte får göra – detta för att sköt-
seln ska kunna utföras på bästa sätt. Egen 
plantering av blommor är till exempel inte 
tillåten, liksom dekorationer som försvårar 
arbetet. 

Askgravplatserna ser olika ut på de oli-
ka kyrkogårdarna och så kommer det att bli 
även med de nya som ska anläggas. 

Vill du veta mer om vad som gäller för 
askgravplatserna eller om de olika gravskick 
som finns i pastoratet kan du läsa mer på 
hemsidan www.svenskakyrkan.se/karls-
borg/att-valja-gravplats

Du kan även gå en virtuell promenad och 
titta på bilder på www.svenskakyrkan.se/
karlsborg/virtuell-promenad-pa-kyrkogar-
darna om du inte har möjlighet att besöka 

Information från 
kyrkogårdsförvaltningen
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kyrkogården i verkligheten. Om vaktmäs-
tarna är på plats svarar de gärna på frågor. 

     
Förändringar runt Södra kyrkogården i 
Karlsborg
Försvarsmakten bygger nya parkeringsplat-
ser och detta kommer att påverka miljön 
runt Södra kyrkogården. Vägen upp till ka-
pellet kommer att få en ny sträckning som 
blir kantad av ett antal oxelträd. Detta inne-
bär att området utanför kyrkogården kom-
mer att vara en byggarbetsplats under en 
period, men när arbetet är färdigt kommer 
platsen att ha en prydligare inramning än 
tidigare. 

Miljöarbete – vi gör det tillsammans
Precis som överallt i samhället pågår arbetet 
för att minska miljöpåverkan för fullt på kyr-
kogårdarna. Nya och bättre sorteringskärl, 
egen kompostjord och fler perenner och 
färre sommarblommor är några av sakerna 
som kyrkogårdsförvaltningen arbetar med. 
Men det finns också saker som du som besö-
kare kan tänka på. 

- Ta en titt på dekorationen. Finns det 
plast, metall eller andra material i den som 
du kan undvika? Finns det helt komposter-
bara alternativ? 

- Kanske finns det möjlighet att byta ut 
de ettåriga sommarblommorna på graven 
mot fleråriga perenner? Det minskar ut-
släppen från transporter och uppdrivning 
av småplantor. Blomsterhandlare och vakt-
mästarna kan hjälpa dig att hitta rätt sort till 
just din plats. 

- Plocka vilt eller köp ekologiskt till va-
sen. Låt naturen och trädgårdarna inspirera 
(men tänk på att bara plocka där du får!). På 
flera av kyrkogårdarna finns ytor med vilt 
växande blommor där du är välkommen att 

plocka. Fråga efter miljövänliga alternativ 
hos din blomsterhandlare.

- Undvik gummisnoddar och snören av 
plast runt buketten. Ta bort dem helt eller 
använd biologiskt nedbrytbara material.

Har du fler idéer på hur vi kan hjälpas åt 
med miljöarbetet? Tipsa oss och varandra!               

Låneurna  
Ett märkligt begrepp måhända, men det be-
skriver väldigt väl vad det är. Vid ett dödsfall 
väljer en del att vänta med begravningsak-
ten till efter kremationen och har det som 
kallas Akt med urna. Dvs i stället för att gå 
fram till kistan och ta avsked, gör man sam-
ma sak vid en askurna. Ett avkall från ett 
viktigt steg i sorgearbetet säger en del, vack-
ert och mindre otäckt säger andra. Var och 
en tar sitt eget beslut.  

Karlsborgs pastorat har en urna att låna 
ut till dessa tillfällen om gravsättningen ska 
ske utan urna. Det är vanligast vid gravsätt-
ning i minneslund, men kan även ske i an-
dra askgravskick. 

Återanvända gravstenar
I pastoratets miljöarbete ingår numera att 
det finns ett antal återanvända gravstenar 
till försäljning. Stenarna är avidentifierade 
och omslipade och går att gravera på nytt. 

Att återanvända gravstenar blir allt van-
ligare och är ett miljövänligare alternativ till 
importerade eller nybrutna stenar. 

Kontakta kyrkogårdsförvaltningen om 
du vill veta mer.

Hälsningar från 
Kyrkogårdsförvaltningen 

genom Lisa
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Juni
Visste du att kända musiker ofta 
ger sina favoritinstrument ett 
namn? Så gjorde även Martin 
Luther och kanske var han rent 
av den förste som namngav sitt 
instrument.  

Martin Luther (1483–1546) känner vi som 
munk, teolog och reformator men han var 
även en skicklig musiker som spelade både 
luta och flöjt. Musiken betydde mycket för 
honom och än i dag sjunger vi en av Martin 
Luthers mest berömda psalmer: ”Vår Gud 
är oss en väldig borg”.  När Martin var 14 år, 
studerade han musik på skolan i Eisenach, 
samma skola där Johann Sebastian Bach se-
nare kom att gå. Där lärde sig Martin allt 
om musik, att skriva fyrstämmiga komposi-
tioner och att sjunga gregoriansk kyrkosång. 
Ofta sjöng den unge Martin också profana 
sånger som gatumusikant och det sägs att 
han hade en ”klar men mjuk tenorröst”.  

Före Luthers tid var församlingarna 
tysta församlingar och det hördes ingen 
församlingssång alls under gudstjänsterna. 
Kyrkosångerna var tonsatta till latinsk text 
och fick bara framföras av utsedda sångare. 
Detta kom Martin helt att ändra på när han 
skrev nya, folkliga psalmer med enkla me-
lodier. Flera av hans koraler kom från väl-
bekanta sånger som människor kände igen 
men Luthers psalmer var inte avsedda att 
bara skapa stämning. De förmedlade i stäl-
let ett budskap och de var en bekännelse av 
tro. Dessutom på vardaglig tyska som vem 
som helst kunde förstå och sjunga med i. Att 
låta församlingen sjunga var djärva tankar 

av Luther och än mer djärvt var det att låta 
församlingen sjunga på sitt modersmål.  

Martin Luther förstod snart vad hans 
musik kunde åstadkomma i de kyrkorefor-
mer han genom predikningar och skrifter 
tog strid för. Hans psalmer samlades i böck-
er, de trycktes och spreds i stor utsträckning 
med hjälp av Gutenbergs tryckpress. His-
toriker berättar att Martin och hans med-
följare trotsigt sjöng luther-psalmer när de 
red in i staden Worms inför den berömda 
rättegången år 1521, en avgörande händel-
se i reformationen där han vägrade att åter-
kalla sina skrifter inför kejsaren och överhe-
ten. Precis som Luther avsåg, spred också 
psalmerna den nya läran som en löpeld. 
Världen förändrades för alltid genom en 
teologisk reform och det gjorde även musik-
historien. Eller som han själv uttryckte det: 
”Genom allt som sker i tillvaron är Gud verksam”.  

Så vad kallade då Martin Luther sin 
älskade luta för? Jo, ”Sibylla” fick hon heta, 
samma namn som en av hans närmaste 
vänner bar; Sibylla av Kleve, gift med kur-
fursten av Sachsen, en av Luthers största 
beskyddare.  

               Ingela McLellan

Luthers luta 
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Gudstjänstkalender
(Med reservation för ändringar)

Juni
14/6	 2 1 söndagen efter trefaldighet		  Kallelsen till Guds rike
Klinten, Vaberget	 10	 Ekumenisk friluftsgudstjänst.	 V Skaghammar 
		  Medtag kaffekorg och något att sitta på.  
		  Vid regn samling i Mölltorps missionskyrka
Undenäs kyrka	 11	 Mässa	 P T Törnqvist
Tacksägelsekyrkan	 19	 Mässa	 P T Törnqvist

17/6	 Onsdag 
Bocksjö kapell	 19	 Visafton, fam Lindman och	 I Eriksson		
		  bygdens spelemän, medtag	 A Lindman 
		  kaffekorg och något att sitta på

20/6	 Midsommardagen		  Skapelsen
Tacksägelsekyrkan	 11	 Mässa	 P T Törnqvist
Pila Sofis stûva	 14	 Friluftsgudstjänst	 P T Törnqvist
Skaga stavkyrka	 14	 Friluftsgudstjänst	 I Eriksson

21/6	 Johannes Döpares dag		  Den högstes profet
Mölltorps kyrka	 11	 Mässa	 P T Törnqvist
Gamla kyrkplatsen, 
Undenäs	 15	 Friluftsgudstjänst	 P T Törnqvist
Tacksägelsekyrkan	 19	 Musik i sommarkväll	 P T Törnqvist
		  MQ Blåsarkvintett bjuder på ”Nordisk 
		  Musik Från Peterson-Berger Till Benny Andersson”

28/6	 4 söndagen efter trefaldighet		  Att inte döma
Breviks kyrka	 9.30	 Mässa	 G Friberg
Forsviks bruk	 11	 Friluftsgudstjänst	 P T Törnqvist
Tacksägelsekyrkan	 19	 Mässa	 G Friberg
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5/7	 Apostladagen		  Sänd mig
Mölltorps kyrka	 9.30	 Gudstjänst	 G Friberg
Tacksägelsekyrkan	 11	 Mässa	 G Friberg
Undenäs prästgård	 15	 Friluftsgudstjänst i trädgården	 I Eriksson
Undenäs kyrka	 19	 Musik i sommarkväll	 I Eriksson
		  Valle Blockflöjter spelar tidig musik, 
		  folkliga toner och musik i jazzens tecken.

12/7	 6 söndagen efter trefaldighet		  Efterföljelse
Breviks kyrka	 11	 Mässa	 P T Törnqvist
Tacksägelsekyrkan	 11	 Mässa	 G Friberg
Bocksjö kapell	 18	 Mässa, Undenäs kyrkokör	 P T Törnqvist
		  Bocksjö 120 år, utställning m m från kl.16

18/7	 Lördag
Breviks kyrka	 22	 Musik i sommarkväll	 P T Törnqvist
		  Camerata Mandolino Classico   
		  ”Mini-Opera av Antonio Vivaldi”. 
		  Musik av Vivaldi, Bach och Telemann m fl.
		  Korvgrillning i församlingshemmets trädgård.

19/7	 Kristi förklarings dag		  Jesus förhärligad
Forsviks kyrka	 9.30	 Gudstjänst	 P T Törnqvist
Mölltorps kyrka	 11	 Mässa	 P T Törnqvist
Tacksägelsekyrkan	 19	 Mässa	 P T Törnqvist

26/7	 8 söndagen efter trefaldighet		  Andlig klarsyn
Breviks kyrka	 11 	 Mässa	 G Friberg
Tacksägelsekyrkan	 11	 Gudstjänst	 I Eriksson
Undenäs kyrka	 19	 Mässa	 G Friberg

2/8	 9  söndagen efter trefaldighet		  Goda förvaltare
Sommarhemmet, 
Mölltorp	 10	 Friluftsgudstjänst	 G Friberg
Tacksägelsekyrkan	 11	 Gudstjänst	 I Eriksson
Undenäs kyrka	 19	 Musik i sommarkväll	 G Friberg
		  Duo Nuovo – Mathias Kihlberg, flöjt och 
		  Jan Björklund, gitarr. Musik från Bellman till Zetterlund.

Juli

Augusti



Kyrkbladet sommaren 2026	 13

9/8	 10 söndagen efter trefaldighet		  Nådens gåvor
Breviks kyrka	 9.30	 Gudstjänst	 O Nyhlén
Forsviks kyrka	 11	 Mässa	 G Friberg
Tacksägelsekyrkan	 11	 Gudstjänst	 O Nyhlén

16/8	 11 söndagen efter trefaldighet		  Tro och liv
Forsviks kyrka	 9.30	 Gudstjänst	 P T Törnqvist
Tacksägelsekyrkan	 11	 Mässa	 P T Törnqvist
Mölltorps kyrka	 19	 Musik i sommarkväll	 P T Törnqvist
		  Folkmusik från fantasivärldar och spel, 
		  melodier som unga kan känna igen, 
		  men samtidigt låter bekanta för äldre! 

23/8	 12 söndagen efter trefaldighet		  Friheten i Kristus
Breviks kyrka	 11	 Mässa	 G Friberg
Undenäs kyrka	 11	 Gudstjänst	 P T Törnqvist
Garnisonskyrkan	 19	 Musik i sommarkväll	 G Friberg
		  Kören Bel Sono bjuder på ett blandat 
		  program med spirituals och svenska körklassiker. 

30/8	 13 söndagen efter trefaldighet		  Medmänniskan
Undenäs kyrka	 11	 Pastoratsmässa. Diakonins dag	 P T Törnqvist 
		  Kyrkkaffe i prästgården

6/9	 14 söndagen efter trefaldighet		  Enheten i Kristus
Mölltorps kyrka	 9.30	 Gudstjänst	 O Nyhlén
Forsviks kyrka	 11	 Mässa	 O Nyhlén
Tacksägelsekyrkan	 18	 Ekumenisk gudstjänst	 P T Törnqvist

13/9	 15 söndagen efter trefaldighet		  Ett är nödvändigt
Tacksägelsekyrkan	 11	 Mässa	 M Ytterbrink
Undenäs kyrka	 11	 Mässa	 P T Törnqvist
Breviks kyrka	 18	 Unna dig lite ro	 P T Törnqvist

Gudstjänster på Haganäset!
Varje onsdag firas gudstjänst kl 10.30 på Haganäset.

Välkommen!

September
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Döpta i våra församlingar
Doris Maria Helena Wasner	 Karlsborg
Eira Mbasha	 Mölltorp
Elvin Anders Ivar von Haugwitz	 Mölltorp
Saga Elna Kristina Eriksson	 Töreboda
Elsie Anna Calner	 Undenäs

Hur bokar man dop och vigsel?
Pastoratets tider för dop och vigsel är lördagar kl. 12:00, 14:00 och 16:00 och sön-
dagar i samband med gudstjänst. 

Kontakta expeditionen på telefon 0505-174 50 eller besök Kyrkans hus i Karls-
borg för möjlighet att ställa frågor och boka tid. Efter inbokad tid tar prästen kon-
takt med er för att bestämma tid för dop- eller vigselsamtal. Kyrkomusikern hjälper 
gärna till med förslag på psalmer och sånger till er stora dag. 

Kyrkbladet sommaren 2026	 15
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Det händer i våra församlingar

Sommaröppet i Kyrkans hus i 
Karlsborg
Telefon- och besökstid kl 9-14
Lunchstängt kl 12-13
Gäller 15 juni - 30 augusti (V.25-35) 

Aftonbön i Skaga stavkyrka
Onsdagarna under vecka 26-32 kl.18.00 i 
Skaga stavkyrka. Vi börjar med en enkel 
andakt i kyrkan och nytt för i år är att vi ef-
teråt har intressanta berättelser om bygden 
till kyrkkaffet. Några församlingsbor delar 
med sig av sina kunskaper om Skaga, Bock-
sjö och Undenäs.

24 juni ”Tilda Janssons resa från 
Betlehem”, Roger Hammarström

1 juli ”Skaga Kapell”, Alvar och 
Christina Lindman berättar om Skaga ka-
pell och om orgeln i kyrkan.  

8 juli ”Sägnerna kring Skaga”, 
Margaretha Rehnberg.

15 juli ”Skaga socken” En historisk 
kväll med Roger och Johannes Lindman. 

29 juli ”Tavlan i Skaga” Inger Bre-
man Larsson.

5 augusti ”Berättarkväll på Ska-
ga” Alla besökare är välkomna att dela 
minnen, erfarenheter, fotografier och be-
rättelser från trakten.

Välkommen på sommarlovsdagar 
anordnade av Svenska kyrkan!
Under två olika dagar har du som går i 
F-klass och upp till 6:an möjlighet att kom-

ma till oss för sommaraktiviteter, pyssel och 
lek. Vi träffas kl. 10-15 och bjuder även på 
mat och fika under dagen. Under dom två 
olika dagarna kommer vi vara i olika loka-
ler i pastoratet:

• 16 juni: Mölltorps församlingshem
• 23 juni: Forsviks prästgård
Deltagandet är kostnadsfritt. Om du vill 

komma ena eller båda dagarna behöver du 
anmäla dig och ev. specialkost senast den 
14 juni till församlingsassistent Sandra: 
0707-149451

Forsviksdagarna 
28 juni kl 11 firas friluftsgudstjänst på 
marknadsplatsen vid Forsviks bruk.

Tornrundan 4-5 juli
Välkommen att se klockstaplarna i Brevik, Grev-
bäck, Ransberg, Norra Fågelås, Tidan (Vads 
klockstapel) och Fägre (Ekeskogs klockstapel) 4-5 
juli. På samtliga ställen är det guidning och kaffe-
servering mellan kl 14-18.   

År 2011 beviljade Skara stift ett projekt 
där Västarvet/Västergötlandsmuseum och 
timmermansnätverket ”Traditionsbärar-
na” bl a skulle undersöka om det fanns 
medeltida delar i några klockstaplar i Skara 
stift. En dendrokronologisk undersökning 
gjordes och man fann i några klockstap-
lar att timret i stommarna till klockornas 
upphängning var långt mycket äldre än 
vad man tidigare känt till. Sedan 2015 
har klockstaplarna i Norra Fågelås-, Grev-

Tacksägelsekyrkan Mölltorps kyrka Breviks kyrka Undenäs kyrka Forsviks kyrka Bocksjö kapell Skaga stavkyrka

Välkommen till sommarens samlingar!
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bäcks-, Ransbergs -och Breviks församling-
ar haft en gemensam helg med namnet 
”Tornrundan ”där dessa har öppnats för 
allmänheten.  I år utökas Tornrundan med 
de två äldsta klockstaplarna i Tidan och 
Fägre som troligen uppförts under andra 
halvan av 1200 -talet. De fyra övriga bär 
spår från 1300-talet. Utöver de dendro-
kronologiska dateringarna har man även 
studerat hantverksspår och tekniker för att 
bekräfta dateringen. Detta kan man få se 
vid guidetillfällena.

Sommarkyrkor
Undenäs prästgård 23 juni - 5 juli: ut-
ställning ”Bonader”, keramik Sara Johans-
son, måleri Gun-Britt Jonsson och akvarell 
Marianne Spångberg.

Öppet kl 11-16. Kaffeservering, intäk-
terna går till barnhem i Ukraina och Ru-
mänien.

Breviks församlingshem 1-5 och 8-12 
juli: utställning ”Näringarna i bygden från 
40 till nu” samt nya Hildebrandstavlor.

Öppet kl 13-17, 4-5 juli kl 13-18. Kaf-
feservering. 

Sommaröppet i kyrkorna
Breviks kyrka 	 15 maj - 15 september	
  		  kl 10 - 16
Mölltorps kyrka 	 15 maj - 15 september	
 		  kl 10 - 16
Forsviks kyrka 	 5 maj - 15 september	
 		  kl 10 - 15:30
Undenäs kyrka 	 5 maj - 15 september	
 		  kl 10 - 16
Skaga stavkyrka 	 22 juni-23 augusti 
		  kl 11 - 16
Tacksägelsekyrkan, Södra kapellet och 
Bocksjö kapell håller stängt utom vid guds-
tjänster eller förrättningar.

Musik i sommarkväll 18 juli
I år är det trettionde gången i följd som 
Camerata Mandolino Classico kommer 
till Breviks kyrka och bjuder oss på sin sena 
kvällskonsert ( kl 22.00) med toner av Vi-
valdi och samtida kompositörer. Men det 
blir också den allra sista! I sommarens av-
skedskonsert framförs en miniopera med 
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Vivaldis mest kända arior. Som traditionen 
bjuder så blir det korvgrillning i trädgården 
utanför församlingshemmet efter musik-
gudstjänsten.

Lär känna din kyrka
Vill du veta mer om Mölltorps kyrkas his-
toria och se en del av de fina föremålen så 
kom och var med söndagen 26 juli mellan 
kl 14.00-15.00. Då visar Mölltorps försam-
lingsråd en del av kyrkans skatter och berät-
tar om kyrkans tidiga historia. En aktivitet 
för barnen kommer också att finnas. Efter 
visningen så bjuds det på kaffe inne i hem-
bygdsgården som är granne med kyrkan. 
Välkomna!

Akvarellmålning i Kyrkans hus 
Ta med eget material och måla tillsam-
mans. Start 10 september kl 17. 

Ta med eget fika, kaffe och te finns på 
plats. Avslutning 3 december.

Terminsstarter
Alla barngrupper startat vecka 36. Se vi-
dare på hemsidan för mer information om 
grupper, tider, plats och ledare.

Mötesplatser för daglediga
•	 Mötesplats Mölltorp träffas månda-

gar, ojämna veckor, kl 9.30-11.30 i bras-
rummet i Mölltorps församlingshem. Da-
tum och program meddelas på hemsidan 
och facebook.

•	 Breviks hantverkscafé anordnas av 
Breviks kyrkliga syförening. Man träffas 
onsdagar kl 14-16.30, ojämna veckor, i 
Breviks församlingshem. Start 26 augus-
ti.

•	 Undenäs kyrkliga syförening träffas 
torsdagar, ojämna veckor, kl 10-12 i Un-
denäs prästgård. Start 10 september.

•	 Gällsebo kyrkliga syförening träffas 
tisdagar, jämna veckor, kl 14-16 i bras-
rummet i Mölltorps församlingshem. 
Start 1 september.

•	 Mötesplats Karlsborg. Diakonigrup-
pen ordnar eftermiddagsträffar i Kyrkans 
hus, torsdagar jämna veckor kl 14-16. 
Fika 20 kr. Datum och program medde-
las på hemsidan och facebook.

Pastoratsresa 18 augusti 
Tisdagen den 18 augusti åker vi till Östra 
Skaraborg.

Vi färdas mot Mariestad för att dricka 
förmiddagskaffe och därefter åker vi till 

Karlsborgs församlings Blomsterfond 
bg 217-5339

Undenäs församlings Blomsterfond 
bg 217-5339
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Torsö och gör en liten rundtur på ön. Här 
har människor bott sedan vår tideräknings 
början, och är attraktivt både som sommar-
boende och för dem som är bofasta året 
runt. Torsö kyrka är vårt besöksmål på ön 
och där blir det en andakt. Vi beger oss in 
mot Mariestad för att inta vår lunch.

Vi avgår från Breviks kyrka kl.8.00 och 
beräknas vara åter i Pastoratet vid 18-tiden.

I bussresans pris 340 kr ingår: Förmid-
dagskaffe, lunch och eftermiddagskaffe.

Guide: Berit Johansson. Anmälan görs 
till Inga Eriksson tfn. 0739 -26 01 38.

Diakonins Dag
Söndag 30 augusti i Undenäs kyrka sam-
manlyst mässa kl.11.00. Vi hälsar nya med-
arbetare välkomna i början av vår högmäs-
sa. Efter högmässan samlas vi i Undenäs 
prästgård till kyrkkaffe.

Sittgympa i Forsviks prästgård 
Enkel gymnastik som görs sittande på en 
stol. Tisdagarna 29 september,13 oktober, 
27 oktober, 10 november och 24 november. 
Efteråt blir det en stund för enkelt fika.

Personalnytt
I samband med Diakonins dag den 30 
augusti välkomnar vi vår nya präst Olof  
Nyhlén och vår nya kyrkogårdsarbetare 
Anders Lindberg i Undenäs kyrka kl 11.00. 
För några är Olof  ett ny-gammalt ansikte 
då han tidigare tjänstgjort som militärpräst 
på garnisonen. Anders Lindberg är på sätt 
och vis också ett ny-gammalt ansikte då 
han ursprungligen kommer från Undenäs.

Olof  kommer nu att tjänstgöra både i 
våra fyra församlingar och på garnisonen.

 Välkommen Olof  och Anders!



Bildgalleriet
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Diakonigruppen besökte Lilleskog med 
rundvandring, föreläsning och lunch.

Bildgalleriet

Göran Banck 
berättar om 
brevduvan i 
människans tjänst 
på sopplunch i 
Mölltorp.

Sportlovspyssel i Mölltorps 
församlingshem.

Kyrkkaffe efter 
passionsandakten i 
Breviks kyrka.

Pilgrimsvandring 17-19 april från Forsvik 
till Brevik.
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Ungdomsgruppen hade över-
nattning i Kyrkans hus. Eskil och 
Caspian lagar hamburgare.

Sopplunch i Mölltorps 
församlingshem där Ida 
Liljeblad berättar om ACT 
Svenska kyrkan.

Lilla kören gjorde en Vårmusikal i 
Tacksägelsekyrkan.

Roger, Maria och Inga fick förstärkning av 
lilla Solhild på Haganäsets äldreboende.

Liselotte Lundqvist 
besökte Breviks hant-
verkscafé i april.

Musikcafé i Mölltorps församlingshem, där barnen sjöng för föräldrarna.
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Kan du lösa korsordet? 
 
Var med och lös vårt barnkryss! Skicka in ordet som blir i de röda rutorna, samt ditt namn och 
adress på ett vykort till oss: Karlsborgs pastorat, Strandvägen 6, 546 32 Karlsborg.  
Senast 2 augusti. Vi drar en vinnare och skickar en vinst. Lycka till! 
Vinnare av vårens korsord är Alice Danielsson. Grattis! 

 

 

 

Kan du lösa korsordet?
Var med och lös vårt barnkryss! Skicka in ordet som blir i de gula rutorna, samt ditt namn 
och adress på ett vykort till oss: Karlsborgs pastorat, Strandvägen 6, 546 32 Karlsborg.

Senast 2 augusti. Vi drar en vinnare och skickar en vinst. Lycka till!
Vinnare av vårens korsord är Alice Danielsson. Grattis!
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Välkommen att lösa vårt sommarkryss. Skriv gärna lösningen på ett vykort och skicka 
till Karlsborgs pastorat, Strandvägen 6, 546 32 Karlsborg senast 2 augusti. Vinnaren 
belönas med ett presentkort på 200 kr.

Rätt svar i förra numret var ”STOCKROSOR”. Vinnare: Margareta Holmgren,  
Grattis!

HON KAN HETA 
WÄRMLÄNDER 

ELLER VARA 
JAKOBS FRU”MÅ 

GODHET 
OCH XXX 
BEVARA 
HONOM” 

(PS 61:8)

UTI- 
FALL- 

ATT

BLOD- 
KÄRL?

MAGER 
MÅNAD

TVÄTT BYRÅ
TILL STEK 

ELLER I 
TRÖTTA 

BEN

SYRE PÅBRÅ

HAR TORNLÖS STENKYRKA SOM 
NOG BYGGDES PÅ 1200-TALET, 
MED BEVARAT SENMEDELTIDA 

TRIUMFKRUCIFIX

PUR 
SOM 

DJUR

BLOD- 
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Natalie Elbanna 

Berätta lite om dig själv, vem är Na-
talie?
Jag är en positiv och ambitiös person som 
har studerat engelska och litteratur på uni-
versitetet. Jag är alltid öppen för att lära mig 
nya saker och utvecklas. Jag är social och 
vänlig och tycker om att kunna hjälpa andra. 

Vad gör du på jobbet?
Sedan 2018 har jag arbetat med lokalvård 
och som inre vaktmästare. Jag är mest i Kyr-
kans Hus, i Undenäs och Forsvik. Ibland 
hjälper jag också till med barnens öppna 
kyrka i Mölltorp.  

Hur såg din väg till Karlsborg ut?
Vägen började när jag kom till ankomstbo-
endet i Göteborg 2018. Under sommaren 
flyttade vi till Undenäs och det blev verkli-
gen en stor omställning för mig. Jag bodde 
tidigare i Amman i Jordanien, en stad med 
omkring 4 miljoner invånare. Det enda jag 
visste om Undenäs, var att vi skulle flytta till 
ett rött hus. Jag kan ju säga att det var väldigt 
lugnt i Undenäs, lugnt och tyst. Den första 
tiden behövde jag orientera mig vart jag 
hade hamnat och när jag gick runt i Karls-
borg, sa mig en känsla att gå in i Kyrkans 
Hus. Där mötte jag Eddie som jobbade med 
diakoni i Karlsborg och efter en stund kom 
också hans arabisktalande fru till kyrkan. Vi 

fick alla god kontakt och genom det mötet 
utvecklades en vänskap som vi har kvar än 
idag. När det sedan under hösten 2018 blev 
en ledig tjänst som lokalvårdare, sökte jag 
och fick arbetet och därefter flyttade jag nå-
got år senare med mina båda barn till Karls-
borg.

Vad brukar du göra på fritiden?
Jag tillbringar mycket tid med mina barn, vi 
tittar på film, vi leker tillsammans och gör 
olika aktiviteter utomhus. Jag tränar också 
på gym, tycker om att inreda och försöker 
utveckla mina kunskaper i svenska. 

Vad gör dig glad?
Att se människor omkring mig må bra och 
leva i fred. Jag blir glad när jag umgås med 
mina barn och får en kram av dem. Även 
små saker som att mysa med mina katter gör 
mig lycklig.

Har du någon favoritpsalm som du 
tycker om?
Psalmen 791 ”Du vet väl om att du är värde-
full” den tycker jag mycket om.

Ålder:	 35 år
Bor: 	 Karlsborg
Familj: 	två söner,15 och 13 år.  
	 Katterna Snöfrid, Leo och Squishy
Gör: 	 arbetar som lokalvårdare och inre vaktmästare  
	 i Karlsborgs Pastorat

Text: Ingela McLellan, Natalie Elbanna


